Bilan du TP dissection des branchies de poisson

Schéma des mouvements respiratoires du poisson

Schéma des branchies et de la circulation de l’eau

Calcul de la surface respiratoire des branchies

Autres façons de créer des mouvements d’eau (k7)

b. la respiration des végétaux :

p129.
Les endives absorbent de l’oxygène et rejettent du dioxyde de carbone, elles respirent.
Les végétaux respirent aussi.

Schéma bilan à remplir.


2. Les différents modes de respiration :

a. la respiration des poissons :
rappel des expériences faites
mimer le poisson après avoir passer le début de la k7 (mettre les concentrations d’o2 à l’entrée et la sortie.)
L’eau est mise en mouvement par des mouvements alternés de la bouche et des opercules. Durant ce passage il y a eu absorption d’oxygène et rejet de CO2.
Dissection des branchies de poisson.
Observation à la loupe binoculaire des branchies.
La couleur rouge est due au sang.

Calcul de la surface des branchies

· Quelques chiffres
Tous les poissons possèdent 4 paires de branchies (4 branchies sous chaque opercule), 2 rangées de filaments par branchie, environ 100 filaments par rangée.  La surface totale d'un filament est de 0,5 CM2.

· Calcule la surface totale de l'ensemble des filaments branchiaux d'un poisson : 






· Remplis le bilan à trou suivant :

L’eau est                        par des mouvements alternés de la bouche et des opercules. C’est au niveau des                            qu’ont lieu les échanges                         entre l’eau et le                   du poisson. Il existe d’autres mécanismes   de                             de l’eau comme le                            permanent de cils présents sur les branchies.
La finesse des parois à traverser et la grande surface de contact font des branchies une bonne surface d’échanges.

Autres mécanismes de renouvellement de l’eau (K7 PIERRON) (moules et huîtres) puis schéma bilan.


b. la respiration des criquets :
.Mouvement respiratoires (vidéo respiration des criquets jeulin).

Appareil respiratoire du criquet : séq 8 PIERRON. (observation des stigmates.

Problème : comment se réalise la ventilation entre le milieu extérieur et l’animal ?

Hypothèse : il existe des ouvertures

Exp : observation à la loupe.

CCL : il y a des ouvertures qui s’ouvrent et se ferment au rythme des inspirations et des expirations.

Problème : rôle de ces ouvertures ?
Hyp : les stigmates ont un rôlr respiratioire.

Exp : on bouche, les stigmates et on observe les variations d’oxygène

I : la concentration en o2 ne diminue pas

CCL : les stigmates ont bien un rôle dans la respiration.

Problème : comment l’air est-il distribué aux organes ?

Dissection du criquet :

Distribution des polycopiés
Finir le schéma bilan

II. Milieu, respiration et répartition des espèces :

1. La répartition des animaux d’une mare :
cf. k7 vidéo l’écologie d’une mare (C’est pas sorcier)
Faire l’activité 2 :

	Espèces animales
	Origine de l’oxygène
	Organes respiratoires

	Grenouille
	
	

	Limnée
	
	

	Dytique
	
	

	Nèpe
	
	

	Ecrevisse
	
	

	Epinoche
	
	

	Larve d’agrion
	
	


2. facteurs du milieu et répartition des êtres vivants :
q3 p115
graphique à réaliser
q4 :
Plus l’eau est chaude moins il y a d’oxygène
Plus l’eau est chaude plus le poisson doit renouveler l’eau rapidement (il respire donc plus vite).
Q5 :

C’est normal car il a besoin de toujours la même quantité d’oxygène pour survivre.

questionnaire : Après la laiterie il y a une forte diminution de la quantité d’oxygène dissous à cause de la laiterie (en effet les microbes se nourrissent des déchets organiques et se multiplient donc très vite…ils respirent et consomment donc beaucoup d’oxygène), on trouve ainsi des espèces qui sont peu exigeantes en O2 (montrer une K7 ?).
Puis la quantité d’O2 diminue. En effet les bactéries ont tout « mangé » et ainsi elles meurent et ne respirent plus !!!
Ainsi on retrouve davantage d’espèces qui ont besoin de plus d’oxygène (perles et phryganes)
Q7 :

dans le cours supérieur de la rivière  la température est plus froide et donc contient davantage d’oxygène  On trouve ainsi des ombres qui ont besoin de beaucoup d’oxygène pour vivre. Par contre on trouve les carpes dans le cours inférieur car elles sont peu exigeantes en oxygène…
Magistral : les plantes dégagent de l’oxygène à la lumière et permettent donc une oxygénation du milieu et influencent ainsi directement la répartition des êtres vivants.

Bilan :

Les êtres vivants se répartissent le long d’un cours d’eau en fonction de la quantité d’oxygène dissous dans l’eau et de leurs propres besoins en oxygène. Certains facteurs influencent ainsi leur répartition :

L’homme peut diminuer localement la quantité d’oxygène (rejet de déchets organiques, d’eau chaude)

Les végétaux, à la lumière, rejettent de l’oxygène.

